

АНАЛИЗ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ

Пожидаева Анна Витальевна

студент института экономики и управления, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королёва, Россия, г. Самара

Морозова Светлана Анатольевна

канд. экон. наук, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королёва, Россия, г. Самара

Аннотация. Статья посвящена подробному анализу социально-экономических показателей Самарской области. Рассматривается экономический потенциал региона и его основные структурные элементы, производится оценка основных показателей области, связанных с воспроизводственным развитием региональной экономики.

Ключевые слова: индекс промышленного производства, региональный бюджет, социально-экономическое развитие, уровень потребительских цен, средняя номинальная заработная плата, потребительская корзина.

В территориальном разрезе Россия отличается высокой степенью неравномерности экономического развития. Это во многом определяется обеспеченностью природными ресурсами, природно-климатическими условиями, исторически сложившейся инфраструктурой, менталитетом населения и другими факторами объективного характера. Наряду с ними, существенное влияние на развитие субъектов Российской Федерации оказывают региональная экономическая политика и условия ведения бизнеса. Исходя из приведённых выше причин, полное сходство в региональном развитии невозможно – одни являются финансовыми центрами, другие добывающими, третьи аграрно-промышленными, четвёртые – промышленными.

Важнейшей составляющей социально-экономического развития является уровень жизни населения в конкретном регионе. По основным индикаторам, рейтинг Самарской области среди регионов Приволжского Федерального Округа за 2016 год неоднократно и разнонаправленно изменялся, но по-прежнему по большинству показателей входит в тройку лидеров в округе. Социально-экономическая ситуация в регионе испытывает на себе влияние сложных макроэкономических условий, не позволяющих региону в достаточной степени динамично развиваться. Вектор развития региона в основном соответствует общероссийским тенденциям, но одновременно с этим, замедлилось развитие промышленного производства, инвестиционной сферы и торговли. Негативное влияние на позиции Самарской области оказывает неблагоприятная ситуация в автомобилестроении, которое является одной из ведущих отраслей в регионе. Так же к негативным факторам, влияющим на позиции области, можно отнести сокращение доли прибыльных организаций и ухудшение ряда бюджетных показателей.

Самарская область – высокоурбанизированный регион, большинство граждан которого проживают в городской местности, а именно 80,2 % от численности населения области. Более 85 % населения области проживают в уникальной двухъядерной Самаро-Тольяттинской

агломерации [2].

На начало 2016 года численность населения региона составила 3206 тыс. человек, что составляет 2,2 % населения России и 10,8 % населения ПФО, в областном центре проживают 1171 тыс. человек. По численности населения область занимает 11 место среди регионов России [4].

Уровень экономической активности и занятости населения области несколько выше аналогичных показателей в среднем по России и Приволжском Федеральном округе. Уровень безработицы традиционно ниже среднероссийского значения, как видно из приведённой ниже таблицы 1.

Таблица 1.

Занятость населения

Показатель	Самарская обл.	РФ	ПФО
Уровень экономической активности населения	71,0	69,1	68,9
Уровень занятости населения	68,6	65,3	65,6
Уровень безработицы по МОТ	3,4	5,6	4,8

Объём валового регионального продукта в 2016 году может сократиться на 0,6 % в сопоставимых ценах, что соответствует общероссийскому показателю. В стоимостном выражении объём ВРП составляет 1,2 трлн. рублей, в пересчёте на душу населения 392 тыс. рублей. Величина отставания ВРП от общероссийских значений сократилась с 16,3 % в 2012 году до 9,4 % в 2016-м [5].

Немаловажную роль в развитии экономики Самарского региона играет малый и средний бизнес. Оборот малых и средних предприятий увеличился на 8,2 % и превысил 245 млрд. рублей, за последние 6 месяцев 2016 года. За 9 месяцев текущего года поступление налогов возросло практически на 7 %. Отсюда, состояние инвестиционного климата 2016 года по обобщающей оценке бизнес-климата поднялось на четыре позиции по сравнению с предыдущим годом и заняла среди субъектов России 41 место. Объём инвестиционных расходов федерального бюджета в Самарской области составит 16,1 млрд. рублей, областного бюджета 11,5 млрд. рублей.

Индекс промышленного производства по региону, составил 97,6 % к аналогичному периоду 2015 года. Как упоминалось выше, решающее влияние на замедление динамики промышленного развития, оказывает снижение объёмов производства в автомобилестроении в силу общих отрицательных тенденций на российском автомобильном рынке, обусловленных сокращением реальных располагаемых доходов населения. Говоря о падении физических объёмов в автомобильной промышленности, по итогам 9 месяцев, составило 20,8 % к уровню предыдущего года.

Потребительская инфляция за 9 месяцев в регионе к декабрю 2015 года составила 103,7 %, а это значительно выше уровня прошлого года, который составлял 110,3 %. Говоря о реальных располагаемых доходах населения текущего года, могут составить 93,5 % к 2015 году, где реальная заработная плата будет составлять сумму в 28 тысяч 500 рублей. К концу рассматриваемого периода зарплата социальных работников увеличилась на 5,4 %, педагогических работников дошкольных учреждений на 10,5 % [1].

Что касается уровня потребительских цен - в ноябре 2016 года он составил 0,2 %, из них 0,3 % на продовольственные товары, 0,2 % непродовольственные товары и на 0,1 % упали цены на услуги. В сравнении с данными за 2015 год, когда цены на продовольственные товары выросли на 1,4 %. Среднедушевой денежный доход за октябрь 2016 года составил 26 тысяч

530,7 рубля. Доходы падают, цены на продукты растут. К концу осени 2016 года население израсходовало 646,1 млрд. рублей на покупку товаров и оплату услуг, 93,7 млрд. рублей на оплату обязательных платежей и взносов, 26,9 млрд. рублей на покупку иностранной валюты, 9,5 млрд. на приобретение недвижимости. Сбережения во вкладах и ценных бумагах составили 14,8 млрд. рублей.

Средняя номинальная заработная плата, работников организации Самарской области, начисленная за октябрь текущего года, составила 28022 рублей. Это говорит о том, что за месяц она увеличилась на 0,4 %, по сравнению с октябрём 2015 года на 1,1 %. С учётом индекса потребительских цен, реальная заработная плата к уровню 2015 года, составила 95,4 %, к уровню сентября 2016 года 99,8 %. К слову, по сравнению с прошлым годом увеличились расходы на приобретение хлеба, макаронных изделий, круп и молочной продукции.

Стоимость минимального набора продуктов питания, потребительской корзины (рассчитанной на основе единых объёмов потребления, установленных по России методологическими рекомендациями, утверждёнными правительством от 17.02.99г. №192) составила 3741,89 рубль. По городским округам, в Самаре, Тольятти, Сызрани, стоимость набора составила 3718,16 рублей, 3840,38 рублей и 3495,98 рублей соответственно [2].

В текущем году по Самарской области удалось собрать самый большой урожай зерновых культур за последние 15 лет, чему поспособствовали благоприятные погодные условия и увеличение посевной площади до 2050 тыс. га во всех категориях хозяйств. По сравнению с уровнем прошлого года, валовый сбор зерна вырос более чем в 1,8 раза и составил почти 2,1 млн. тонн. Это количество урожая полностью обеспечивает потребности региона в фуражном, семенном и продовольственном зерне, способствует развитию экспорта самарского зерна. Индекс валовой продукции сельского хозяйства увеличился на 2,8 %. Это говорит о существенной государственной поддержке, обеспечивающей положительные результаты развития сельского хозяйства. В целом по сельскому хозяйству индекс производства валовой продукции за 2016 год оценивается в 112,1 % [3].

Касаясь областного бюджета за 9 месяцев 2016 года объём, которого увеличился на 7 млрд. по сравнению с аналогичным периодом в 2015-м году. Неналоговые и налоговые доходы составили 88 млрд. 555 млн. 418 тыс. рублей, то есть 103,2 % к плановым расчётам и 73,3 % от годовых плановых расчётов. Сравняя с аналогичным периодом 2015 года, поступления повысились на 8 млрд. 533 млн. 801 тыс. рублей – 10,7 % [5].

Специалисты прогнозируют, что региональный бюджет на 2017 год будет профицитным. С учётом всех прогнозируемых объёмов поступлений в бюджет Самарской области, общий объём расходов на 2017 год сформирован на сумму 125 млрд. 344,4 млн. рублей, это на 3,1 млрд. меньше, чем в 2016 году. Стоит отметить, что представлен проект закона о региональном бюджете на 2017 год и на плановый период 2018 и 2019 годов с акцентом на социальную направленность. Доходы областного бюджета на 2017 год запланированы в объёме 126 млрд. 367,5 млн. рублей, расходы в размере 125 млрд. 344,4 млн. рублей, из этого следует, что профицит составит 1 млрд. 23,1 млн. [5]

Последние три года страна живёт под мировыми санкциями и в условиях санкционной политики Европы и США, Россия пытается не развалить остатки своей экономики. На территории Самарского региона развиваются приоритетные отрасли Российской Федерации, их изучение является одной из важнейших ступеней современной экономики. В целом, развитие Самарской области в 2016 году имеет не однозначные итоги, второй год в регионе наблюдается замедление экономического развития, но одновременно с этим проведены существенные работы по адаптации экономики области к современным рискам, устранению инфраструктурных ограничений и формированию фундамента для устойчивого развития в будущем.

Список литературы:

1. Герасимов Б.И. Макроэкономическая мировая статистика. Учебное пособие [текст] / Б.И. Герасимов, Л.Ш. Гурова, В.В. Дробышева, В.М. Золотухина. – Тамбов: Изд-во ТГТУ, 2015. – 112 с.
2. Россия в цифрах: статистический сборник [текст] / - М.: Федеральная служба государственной статистики, 2015. – 340 с.
3. «Государственная программа развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013 - 2020 годы», утвержденная постановлением Правительства Российской Федерации от 14 июля 2012 г. № 717. [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://www.mcx.ru>.
4. РИА Рейтинг. Россия сегодня [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://www.riarating.ru>.
5. Самарастат. Официальные статистические публикации ТОГС [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://samarastat.gks.ru>.